

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de Castelar, 10, bajos

Precios de suscripción

Tarragona trimestre.	Ptas. 1'00
Fuera id.	1'25
Extranjero id.	2'00
Número suelto.	0'10
Pago anticipado	

EL IDEAL

Semnario Republicano Radical

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

De los artículos son responsables sus autores.

MAQUINAS PARLANTES DESDE 10 PTAS. AL MES

PATHÉPHONE. Ultimo invento en máquinas parlantes. La mejor y mas económica Funciona sin aguja.

PATHÉGRAPHE. para la enseñanza de idiomas y de solfeo.

Novisimo invento que además de dichas enseñanzas permite utilizarse como PATHÉPHONE.

Discos de todas clases a pua y zafiro impresionados por eminentes artistas. Bibliotecas para discos, pedestales, puas, zafiros etc. etc.

Pianos teclado y manubrio, Rollos, Auto-pianos, Armoniums.

Máquinas

3'50 ptas. semanales

Anker para coser y bordar
 Pfaff para toda clase de industrias
 La fabril Valenciana para hacer medias y generos de punto
 Tambor para lavar ropa

Grandes e increíbles facilidades.

Unica exposición en Tarragona San Agustín, 13

LERROUX Y LA GUERRA

He aquí algunos párrafos más del magistral artículo del Sr. Lerroux, que empezamos a publicar en el pasado número de EL IDEAL:

«La política de aislamiento en que se nos ha obligado a vivir la he reputado siempre funesta. A cambio de defender intereses dinásticos contra contagios de libertad y democracia, predominantes en la raza latina, desamparábase a la patria de relaciones y amistades que la hubieran prestado fuerza y dado preparación para el cumplimiento de altísimos destinos que la atribuyen fatal y necesariamente la geografía y la historia.

Yo soy pacifista, enemigo de la guerra de aventuras y de conquista, de lo que se llama expansión territorial, busca de «mas puesto bajo el Sol.» Para mis futuros destinos cualesquiera que ellos sean, yo he renunciado anticipadamente a todo ensueño imperialista. A lo que no he renunciado es al instinto de conservación como individuo ni a ese instinto de conservación colectivo, nacional, que se llama patriotismo. Esta es la realidad, y a la realidad he de atenerme.

La realidad objetiva internacional es esta otra hace cuarenta años Europa vive en un estado de paz armada peor que la guerra, porque consumiendo energías inmensas que sustraen al progreso económico y social de los pueblos, para invertir las en una obra muerta, infecunda, no productiva y perniciosa, deja en pie el problema.

Tal estado de cosas ha determinado una constante preocupación en el mundo civilizado, la idea fija precursora de la demencia, la nerviosidad enfermiza de los pueblos, un desenvolvimiento anormal del progreso humano que no se verifica de un modo integral. Y este ejemplo de los países más poderosos y civilizados encomendando la solución de sus conflictos o la realización de sus aspiraciones al ministerio de la fuerza,

ha producido en las pequeñas naciones una moral y una ética singulares que trascendiendo al orden individual, anula o detiene aquella evolución por la cual el progreso se va midiendo según el mayor respeto y la mayor confianza que los hombres ponen en la razón en el derecho y en la ley.

Las espadas en alto suponen la razón en huelga y paralizadas las funciones y facultades que no tengan por objeto aumentar el poder ofensivo y eficaz de las armas.

Así no se puede vivir, no hay derecho a vivir así. Esa situación, por lo que toca al temperamento de nuestra raza, es la peor de todas.

Por eso yo, al perderse la esperanza de una solución pacífica, que fué posible, me he sentido partidario de eso que los españoles solemos expresar con una frase de insuperable energía: acabar de una vez. La guerra, sí; porque ésta será la última, y tras ella vendrá el desarme y la paz internacional definitiva.

Sobre la traída de aguas

Conferencias

en el Centro Industrial

El viernes de la semana en que salió el pasado número de EL IDEAL, el Concejal y Presidente de la «Lliga Regionalista» don Antonio Albalull, dió una conferencia, por la noche, en el amplio salón del Centro Industrial de esta ciudad. Según el tema anunciado, la conferencia había de ser sobre el tan debatido problema de la traída de aguas a esta Capital.

No fuimos invitados a esa conferencia (no sabemos por qué). La desatención nos extraña, pues a cuantos actos públicos ha celebrado el Centro Industrial, había sido invitado siempre nuestro periódico. No creemos que del olvido de esta vez, tengan la culpa ni el Presidente ni el Secretario de dicho Centro.

Sea como fuere, la cuestión es que no fuimos invitados y, por tanto, no asistimos a la conferencia del Sr. Albalull.

¿Es que estorban nuestras opiniones, las

opiniones de EL IDEAL, expuestas desde estas columnas, en pasados números, sobre el problema de las aguas?

Si es así, nada habrá conseguido el autor de que se nos eliminase de la lista de invitados a dicha conferencia, pues ha habido, de sobra, muchas personas que nos han enterado de lo que, en el Centro Industrial, expuso el Sr. Albalull. Y nuestra opinión, sin tapujos ni rodeos, con todo el valor que nos da nuestra independencia, saldrá, ahora y siempre, en estas columnas, más clara que nunca.

No daremos una reseña detallada de dicha conferencia del Sr. Albalull, pues, por lo que de ella nos han dicho, no vale la pena.

Pero diremos que el Sr. Albalull engañó al público que acudió a escucharle y comprometió al Centro Industrial, metiendo la política en su conferencia y diciendo, al empezar, que ésta tenía por objeto, dar cuenta a sus electores de su gestión, como Concejal, en el Ayuntamiento. Para eso, Sr. Albalull, no tenía V. que ir al Centro Industrial: había de dar un mitin en un centro político o en un sitio neutral, como un teatro, y anunciar, previamente, la verdad de lo que iba a decir. Además ¿qué necesidad tenía V., en la conferencia del Centro Industrial, de enterar al público de si es o no amigo del Sr. Caballé Goyeneche, de si entra o no, con frecuencia, en el despacho del Alcalde? Esas intimidades suyas, personales, las deja V., Sr. Albalull, para cuando se halle en el seno de la familia. Al público, no le importan.

Al público, lo que le interesa es que se le ilustre, que se le revelen cosas que ignora y que, algunos, por su posición, por sus estudios, tienen el deber de saber y la obligación de decir. Pero, nada, nada de todo eso. El Sr. Albalull, en su conferencia, dijo, sobre el problema de las aguas, lo que el vulgo sabe, lo que está al alcance de cualquiera. Dijo menos, mucho menos, de lo que, en Tarragona, sabe casi todo el mundo.

Estuvo desafortunado y vulgar, tanto en

el fondo, como en la forma. El público salió defraudado.

Analizaremos, en el número próximo, lo que dijo el Sr. Lloret, en la conferencia que debió dar ayer, sábado, por la noche, en el propio Centro Industrial, sobre el mismo problema de las aguas y, entonces, haremos el resumen crítico de esas conferencias.

Terminaremos, sin embargo, diciendo hoy que, apesar de no habérsenos invitado, felicitamos sinceramente al Centro Industrial, por la iniciativa que ha tenido de poner su amplio salón a disposición de los conferenciantes que quieran ilustrar al público sobre temas no políticos de actualidad.

Que sea la definitiva (!)

Toda la prensa de estos días ha dado cuenta del manifiesto que el gobierno francés ha dirigido a su pueblo preparándole para que no le sorprenda, la gran batalla que ha de librarse, en la que tomarán parte millones de hombres extendidos en una extensión de terreno de seis cientos kilómetros.

Horroriza pensar en semejante acontecimiento guerrero que quizá no tendrá precedente en la historia. Todas las naciones beligerantes rendirán su tributo de sangre en esta terrible contienda, en la que se juegan, hasta el último hombre y la última peseta, con la perspectiva de ceñir en la punta de la lanza de su bandera, los laureles del triunfo, o las espinas dolorosas de la derrota.

Precisamente en este siglo que se llama de progreso y de luz, en este siglo en que el socialismo surge poderoso y se extiende por el mundo, predicando paz y concordia entre los hombres, en este siglo en que la democracia impone su soberanía, extirpando anacronismos y atajando muchos males, precisamente, en este siglo tenía que derimirse la tan pregonada y profetizada contienda europea.

Europa y con Europa el mundo, hacia mucho tiempo que estaba tranquilo, estacionado, sin ninguna conmoción fuerte que hiciera cambiar su suerte. En este siglo en que las ciencias, los usos las costumbres, evolucionan, cambian, siguiendo los designios de la naturaleza. Así también las naciones no pueden permanecer estacionadas e inactivas.

Tienen que seguir su curso y cambiar su suerte.

La «gran batalla» como ya se designa, por los numerosos ejércitos que en ella tomarán parte quizá será la decisiva, la que pondrá fin a la tan temible guerra europea. En las actuales circunstancias y al extremo que se han llevado las cosas, el terrible choque que inevitablemente se ha de producir, y que tantos miles y miles de vidas ha de extinguir, debe ser el golpe decisivo que ponga fin a las anormales y críticas circunstancias que atraviesa Europa a consecuencia de la actual conflagración.

No puede, no debe Europa prolongar la actual situación que a no tardar si las cir-

cunstancias no varían extenderá el hambre rápidamente, por todo el contingente europeo. El hambre es mala consejera y si ella se apodera, entonces ¿quien sabe lo que puede ocurrir?..

Y no es solamente lo que puede acontecer, sino que de prolongarse tal situación, Europa se va a la ruina.

Venga pues la «gran batalla, que sea la última, que se establezca la paz definitiva para siempre, que el progreso y bienestar de Europa sea; mas grande mas rápido el primero, y eterno el segundo para satisfacción de la humanidad.

LA COLA DE LO DE REUS PARA TERMINAR A «RENOVACIO»

No es que nos haya hecho salir de *po-laguera* vuestro artículo en que tratabais de los sucesos de Reus y que titulabais «El dos fanatismos».

Tenemos el convencimiento de que nosotros no dimos motivos a *Renovació* para que se molestarán «sacant la ploma al tinter per a contestarho» y mucho menos diciéndoles la verdad escueta y libre de todo linage. Nosotros si hubieramos querido calumniar a los nacionalistas lo podíamos haber hecho llamandoles verdaderos republicanos ortodoxos, pero como no lo hicimos así creemos estar seguros que no les hemos molestado en lo mas mínimo y no en balde les decíamos lo cual nos dispensa el honor de reproducirlo *Renovació* en sus columnas, aquello de, «La sangre que en las calles de Reus se vertió la tarde del 25 del pasado Julio vosotros sois los únicos responsables, y, los que como vosotros, contribuyeron al resurgimiento de la barbarie en España».

Y puesto que para terminar escribimos, las presentes líneas debemos de advertirle a *Renovació*, que nosotros nos ratificamos, a pesar de conocer muy bien a los nacionalistas republicanos (?) de Tarragona, en eso de que ellos y los que como ellos comulgan en el mismo credo, son los causantes de lo ocurrido en San Feliu en Reus y en otras partes.

Y, para terminar, diremos al igual que «*Renovació*» ens fem el càrrec de que no 'ns ha dit res i tan amics com sempre».

POR LA GUERRA EUROPEA

Discusión, conflagración

y coscorriones

(Por telégrafo)

Tarragona, 18.—En el café de las Siete Puertas (esto debe ser en Turquía, remolacha; si en Madrid hubiera un café con siete puertas, la de medias tostadas, con manteca y perdigones, que iban a desertar diariamente; no sabemos lo que ocurrirá en Tarragona; pero es posible que dentro de poco haya parroquianos madrileños en esas siete puertas... Bueno, prosigamos con el

ombarazo o hinchazón del telegrama) se hallaban un joven comerciante y un empleado ferroviario tomando moka, Puerto Rico o caracolillo, o lo que sea, que puede que no fuera nada de esto.

Y, como es consiguiente, no estando en la mesa Diego Martín del Campo, no se hablaba de toros, pero se discutía de la guerra.

—Mire usted, amigo—decía el comerciante, cogiendo la media tostada y colocándola al lado del plato—; esto es Lieja.

—Eso es una media tostada; si no dice lo contrario el gremio de zapateros, que puede ser que haya reclamación.

—Bueno, hombre, es un simil... Pues bien, esto es Lieja, digo Lieja; aquí, en este pequeño hoyo, lleno de manteca, están los belgas atrincherados, y estos dos terrones de azúcar son dos Cuerpos de ejército alemán, que arrollan.

—¡Eh, eh, amigo! Eso de que los alemanes arrollan, con azúcar estar peor.

—¿Cómo que no? ¿Usted sabe quienes son los alemanes?

—Un conjunto de mozos de cuerda sin mezcía de manteca ni azúcar alguna.

—Eso no es verdad. Los alemanes...

—Van a hacer titeres delante de los franceses para hacerles reír.

—Usted es un ansioso, y yo no tolero que me toquen al káiser.

—A mí me importa un pito el káiser, porque yo soy partidario de la intromisión a la francesa.

—Usted es entonces un peripatético.

—¿Quién yo? A usted le doy yo un coscorrón en el mismísimo káiser.

—¿Usted a mí? A la abuela de Poincaré le dará usted.

—Señores—dijo el camarero, interviniendo—. Como aquí está decretada la neutralidad, apoquinen el servicio y sálganse ustedes al Luxemburgo a conflagrarse.

Salieron a la calle, y a los tres minutos se armó un Waterlloo, que parecía aquello un diluvio de estacazos y bofetadas, con el arca, Noé y sus animales correspondientes.

El joven ferroviario llevó la peor parte, ya que sacó la cara como un mapa del campo de la guerra, con sus correspondientes signos geográficos.

El comerciante fué hecho prisionero de guerra.

(De *El Radical* Madrid).

POR UN PIANO

—*La Reconquista* en su lenguaje peculiar dedica el sábado 15 del actual unos sueltitos a nuestra primera autoridad local. Nos han chocado algun tanto las ternezas de *La Reconquista*, por más que estamos acostumbrados a las extravagantes inconsecuencias del colega.

—La verdad es que las queja; que señala no tienen gran importancia, al fin y al cabo, son nimiedades que bien analizadas tal vez no sean de la exclusiva competencia de la Alcaldía, pero ello no importa para los *escribidores de La Reconquista* y sus secuaces el; objeto es molestár y para ello cualquier asunto es suficiente.

Tal vez la *chispeante Reconquista* no hubiese llamado la atención del Alcalde dos meses atrás, cuando se venía preparando el nombramiento de un empleado en el matadero y se disfrutaba de gran cordialidad (cuando menos aparente) entre aquella Autoridad y los amigos del colega.

Por ello el Sr. Prat, tal vez, vea lo que va de ayer a hoy y recuerde aquello de «cria cuervos y.... crecerá La Reconquista».

En el sueltcito de marras el caro colega mete el consabido cliché de las «quejas del vecindario» por las molestias que ocasiona el funcionamiento de un novísimo piano eléctrico (primero en Tarragona) que hace las delicias a los concurrentes a «La Bateria». En el sentir de *La Reconquista*, retrógado, no nos admira que toda novedad, todo lo que signifique adelanto, progreso, le moleste y lo combata; de no ser así sería natural y lógico que al ocuparse del piano en cuestión no omitiera otros ruidos como los de fonógrafo y sobre todo el de las campanas. Pero «una cosa es predicar y otra dar trigo» y así de los conventos parten agudos sonos de campanas a todas horas y eso sí que es molestia, sobre todo las que suenan todas las noches entre dos y tres de la madrugada que consiguen despertar a todo el vecindario con sus llamadas insistentes, llamadas que al fin y al cabo no son más que para unos cuantos frailes, pues a aquellas horas no abren la Iglesia y de consiguiente no puede servir para llamar a los devotos.

¿No les parece a ustedes que para esto la aludida comunidad debería mandar instalar timbres eléctricos en el interior del convento para que despertaran a sus paternidades y dejaran en paz a los que nada nos interesa el rito? Y francamente, entre el tañido de campanas y el del piano eléctrico hay una distancia inmensa; tanto es así que el tal piano a pesar de los calificativos que arranca a «La Reconquista» goza del favor del público.

Como de costumbre, el colega no ha estado afortunado, ni en el fondo ni en el la forma; aquellos adjetivos al inocente piano son verdaderamente horripilantes, y todo por qué es FEDERAL!

En fin vemos que «La Reconquista» no le gusta la música y en verdad que así se retrata. Si así no fuera, propondríamos al Sr. Nin que dedicara una audición especial a la redacción del colega, con él imprescindible himno acompañado de la banda del requeté.

Lástima, sería un acontecimiento.

¡Y pensar que «La Reconquista» tiene tantos amigos que de música y canciones viven...!

ANUNCIO

En *La Contrata*, nuevo periódico aparecido en esta ciudad que parece ser, una digna continuación de *El Bisturi* hemos hallado un anuncio que por su originalidad nos vemos tentados a reproducir y cuyo texto es el siguiente:

«AGENCIA MATRIMONIAL

Se ponen en contacto jóvenes de todas prendas personales con chicas casaderas de

irreprochable conducta y buena posición social.

Lista de correos: R. B. F. (a) C.»

El precedente anuncio por su constructura, sobretodo por lo del *contacto*, nos recuerdan unos cuentos publicados por *El Bisturi* y por cierto bastante sicalpticos titulados entre otros «Pepa la frescachona» y «La tortilla de Navidad» en los que se aludía a distinguidas damas de esta ciudad.

No quiero yo decir que por los ribetes de carlista que tiene el mencionado periódico sea el anuncio de marras un reclamo para poner en *contacto* a los requetés con las Margaritas y que igual que sucede con la electricidad, al juntarse los dos polos produzcan el alumbramiento o la explosión.

Conste que al reproducir yo el anuncio no lo hago inspirado por un sentimiento, de egoísmo, que muy bien podría haberse despertado en mi, para ofrecerme a que me pusiera en *contacto* el director de la Agencia Matrimonial con alguna Margarita, todo lo contrario, yo he reproducido el anuncio inspirado por un sentimiento de filantropía hacia el director de la Agencia para hacerle más extensivo el reclamo y que las ofertas para ponerse en *contacto*, se sucedan sin cesar.

LAZARILLO.

UN RECUEDO.

DE MI ALMA

A la Srta. de Rolan.

Febri y entusiasmado
A pulsar comencé aquel instrumeto
Por tantos deseado;
Y para hacer que sin igual vibraran
Sus de granadas notas,
Supli las cuerdas rotas
Por los rizos aquellos
Que para mi robaste a tus cabellos.
Que era el ser expuse
Enviado a disipar mi desventura
En cuantos ritornelos te compuse;
Y al oír mis cantinelas,
Y al ver mis amarguras,
Juraste, por la sangre de tus venas,
Mas tarde en realidades
Tornar mis desvarios
Al confundir tus labios con los míos.
Mas que eras para mí... todo era sueño.
La muerte se acercó a seguir mi calma,
Y arrullada en sus brazos durmió tu alma
Para subirla al cielo; era tu dueño.
Huérfano, desde entonces
Sin fe, sin esperanza, sin creencia,
Prefiero a la existencia,
Ese silencio mudo
Que confundirte en el sepulcro pudo.
Cantar mas ya no quiero
Las amarguras que en tropel llegaron,
Las que de mí adaptar jamás espero,
Y que de luto mi pasión llenaron;
Pero la musa pálida, ojerosa,
Que envuelta en luctos torna
A interrumpir mi estancia silenciosa,
Al sorprender el llanto
Con que venero tu recuerdo santo,
En anémicos versos—dice—ahora...
Pulsá esa lira y llora...

Y ya lo ves; de hinojos en tu tumba
Que guarda tus cenizas,
Vengo a rendir con lágrimas y flores
Un culto a esos amores
Que en la vida y la muerte simbolizas.

TEODORO DE GÓNGORA.

¿Desea V. Comprar o componer relojes
asegurados y a precios sin competencia?
Relogería BESSES Conde de Rius, 20 Tarragona.

De 9 a 1 mañana y 3 a 8 tarde.

POR CULPA DE LA....

¿Quién es ella?

El papel aquí se paga
a unos precios elevados,
por cada peseta dan
a lo menos cien ochavos;
y si son de los morunos
llegan hasta ciento cuatro
El Banco de España, tiene
un remanente muy majo,
pues si hubiese de contarlo,
le cuesta mucho trabajo,
de dineros y de gentes
que se entretengan hacerlo;
pues lo menos en diez días
no saben el resultado.
Los Panaderos no suben
el precio de su trabajo,
pues dir que tienen harina
para tiempo ilimitado;
pero como son tan cucos
y algunos de ellos tan largos,
van disminuyendo el peso
del pan, sin nadie notarlo,
y al cabo de quince días
pagamos el pan más caro.
El bacalao por las nubes;
porque como es pescado
que lo tienen que traer
de unos países lejanos,
con la excusa de la guerra
no podremos ni probarlo.
La única cosa buena
que se pagará barato,
será el vino blanco o negro,
o el vino del Priorato,
porque dicen no se puede
con esta guerra, exportarlo.
Pero como que la suerte
mira por los desgraciados,
el Ministro de Fomento,
con un talento muy claro,
ha mandado que se abran
muchas obras y trabajos.
Pero como que estas cosas
de Madrid, van para largo,
lo menos en cuatro meses,
—y eso no yendo despacio—
no veremos empezar
las obras que han aprobado.

A lo menos la Pubilla,
que todo lo vá pagando,
con los proyectos de aguas,
con las mismas, con los pozos,
y todo lo que es aguado,
hiciese unas cuantas fiestas
para poder ir tirando...
porque si nos divertimos,
nos iremos olvidando
de que el pan nos lo han subido.
que el vino ya se ha bajado,
y bacalao no se come
porque sin él se han quedado
los comerciantes que tratan
con artículo tan bajo.

DON MARIANO.

Centro comercial administrativo

DIRIGIDO POR

V. ALONSO VILANOVA

Negociación de Letras de cambio y demas operaciones de crédito en los Bancos de España Valls y Roma.

Ordenes de Bolsa.—Valores—Cambios—Cupones.

Redacción de documentos y tramitación de toda clase de asuntos en los ministerios y demas oficinas públicas.

Representaciones y Comisiones.

Reclamaciones a las compañías ferroviarias y navieras.

Abonos para todos los asuntos.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.—Tarragona

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conser vándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43
CONTINENTAL STOCK

Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.

Despacho y Exposición: Masdev y C.^a Unión, 32.
Teléfono, 156

GRAN FÁBRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120 Real, 56

GRAN SASTRERIA

de

Montserrat y Ferrán

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa.
Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

BANCO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
A PRIMA FIJA SOBRE
ENFERMEDADES

Constituido el depósito de garantía que marca la ley. Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Mendez Niños, 9, 3.º Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1893, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo
De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSE-RRAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoplasticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.
Los demás días en su establecimiento.
CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

CAFE-RESTAURANT

VERSALLES

Rambla de San Juan 49, - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.
Servicio a la Gran Carta.
Se hacen encargos para casas particulares.

Abierto dia y noche

RELOJERIA DE

JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad. Especialidad en compusturas

Bajada de Misericordia, 4-Tarragona

SELLOS DE

CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión 20, -TARRAGONA

Gran Café Suizo

DE

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licoros de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALON DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10—Tarragona

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO
DE BEBIDAS

DE

JOSÉ NIN MIRET

Rambla de San Juan, 39-Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS, GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución, 47.
Tarragona

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE Buenaventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido exprofeso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto.

Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha.

Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, water-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.

Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5